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Постановка проблеми. Вагомість 
соціальної відповідальності стала настільки 
значною, що вона охопила усі сфери 
людської діяльності, не є виключенням і 
Збройні Сили. Нині саме на офіцерів ЗСУ 
покладено відповідальність за збереження 
цілісності та незалежності нашої 
Батьківщини. Отже, можна з упевненістю 
констатувати, що особливо гостро питання 
формування у курсантів високого рівня 
соціальної відповідальності стоїть перед 
ВВНЗ, випускників яких готують до 
вирішення складних завдань забезпечення 
безпеки країни, захисту інтересів мирного 
населення в нестабільній соціально-
політичній обстановці. Це ставить ВВНЗ 
перед необхідністю узагальнення досвіду з 
формування соціальної відповідальності у 
курсантів та осмислення шляхів та 
практичних механізмів її вдосконалення. 

У якості основного аргументу 
зазначимо, що згідно із Законом України 
«Про реформування Збройних Сил України» 
[4] головна мета – створення мобільної та 
сучасної армії, яка може ефективно захищати 
суверенітет, територіальну цілісність й 
недоторканності нашої країни. У нашому 
баченні, ці функції може виконувати бойовий 
підрозділ під керівництвом офіцера із 
високим рівнем соціальної відповідальності. 
У «Концепції реформування й розвитку 
Збройних Сил України на період до 2017 

року» [5] зазначено, що з метою 
удосконалення та підвищення ефективності 
морально-психологічного забезпечення 
військ (сил) передбачається: підвищити 
ефективність соціально-психологічної 
роботи, забезпечити якісний професійно-
психологічний відбір, військово-патріотичне, 
духовне виховання особового складу та 
соціально-психологічний супровід військової 
служби; впровадити інноваційні 
інформаційні технології виховання. Отже, 
проаналізувавши зазначені законодавчі акти, 
ми прийшли до розуміння того, що соціальна 
відповідальність, як риса характеру у 
офіцерів ЗСУ лише опосередковано присутня 
у нормативних документах МОУ. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій дає підстави для констатації того 
що теоретичні питання які висвітлюють 
сутність та зміст відповідальної поведінки 
були в центрі уваги фахівців. Зокрема, 
cоціальну відповідальність як педагогічну 
категорію у своїх працях вивчали М. Бахтін, 
Л. Білецька, Г. Васянович, Т. Веретенко, 
Н. Головко, В. Горовенко, Л. Грядунова, 
М. Левківський, Н. Огренич, 
В. Оржаховська, О. Плахотний, О. Поляков, 
О. Ростигаєв, В. Савченко, І. Семякін, 
М. Сметанський В. Сухомлинський, 
Н. Фокіна, Р. Хачатурова, Р. Ягутяна та ін. 
Зазначимо, що військові педагоги основний 
акцент роблять на формуванні професійно-
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важливих якостей особистості офіцера 
(Ю. Бец, С. Карпухін, Т. Олійник) та 
врахування цих якостей в процесі 
проходження офіцерами військової служби у 
незвичайних умовах (В. Примак, 
В. Невмержицький). 

Лише в останні роки почали 
проводитися дослідження соціальної 
відповідальності офіцерів (І. Гамула, 
С. Васільєв, Ю. Сичевський), однак, питання, 
що висвітлюють практичні механізми 
формування соціальної відповідальності у 
курсантів ВВНЗ все ж залишаються осторонь 
уваги фахівців. Вважаємо, що нині необхідна 
постійна увага до виховання офіцерів нової 
генерації, які відзначаються високим 
професіоналізмом. Назріла нагальна потреба 
у використанні інноваційних педагогічних 
методик і технологій виховання. Як 
зазначають науковці «військова сфера, армія, 
військовослужбовці – це невід’ємний 
суспільний інститут держави, тому у ньому 
також є актуальним питання 
всеохоплюючого формування навчального і 
виховного середовища. Нестримний 
розвиток засобів збройної боротьби, 
електронні засоби комунікації обумовлюють 
ретельну підготовку особового складу ЗС 
будь-якої армії світу» [3, с. 8].  

Мета статті – окреслити практичні 
механізми організації виховного процесу з 
формування соціальної відповідальності 
майбутніх офіцерів засобами інтерактивних 
технологій та представити результати 
дослідження. 

Виклад основного матеріалу. У 
процесі дослідження ми прийшли до 
усвідомлення того, що формування 
соціальної відповідальності повинне 
базуватися на всебічній діагностиці 
особистісних змін та використанні 
професійно-орієнтованих завдань. Як 
показали результати проведеного 
експерименту успішному формуванню 
соціальної відповідальності у курсантів 
сприяють моделювання навчальних ситуацій, 
пов’язаних із необхідністю вільного вибору 
способу дій, форм контролю, обґрунтування 
переваг, оцінкою прийнятого рішення. 
Організовуючи формувальний експеримент, 
ми брали до уваги результати наукових 
досліджень К. Абульханової-Славської, 
І. Беха, М. Савчина у яких доведено, що 
розвиток соціальної відповідальності як 
особистісної риси відбувається за умови 
формування прагнення до свободи. Автори 
мають на увазі, передусім, вільні вчинки та 
дії особистості, тобто такі, які не залежать від 

зовнішніх причин. Відповідно, вчинки, які 
здійснені особистістю, ніби розширюють 
межі її свободи. Усвідомлення свого життя 
як вчинку є початком формування себе як 
відповідальної особистості.  

Під час організації формувального етапу 
експериментального дослідження по 
формуванню високого рівня соціальної 
відповідальності основний акцент ми 
зробили на евристичний, еталонний 
мотиваційний механізми та механізм 
самоконтролю, які є найбільш адекватними 
виходячи із доцільності впровадження 
інтерактивних технологій у виховний процес 
ВВНЗ. Організовуючи практичну діяльність 
щодо формування у курсантів високого рівня 
соціальної відповідальності ми брали до 
уваги пораду російського військового 
педагога С. Васильєва [2] стосовно того, що 
успішному формуванню соціальної 
відповідальності у курсантів сприяє 
вдосконалення форм організації навчально-
виховної роботи, збільшення частки 
орієнтованих на діалог, співпрацю, 
самореалізацію, а також моделювання 
навчальних ситуацій, пов’язаних із 
необхідністю вільного вибору способу дії, 
форм контролю, обґрунтування переваг 
прийнятого рішення [2, с. 125]. 

Формування соціальної відповідальності 
можна представити як безперервний процес 
прийняття рішень на основі послідовності, 
тривалості, повторюваності. Вагомий вплив 
на формування соціальної відповідальності 
має соціальна зацікавленість, яка 
визначається стимулом до діяльності, 
підвищення професійної кваліфікації, 
соціальною самосвідомістю майбутнього 
офіцера як особистості, а також усієї групи, 
де навчаються курсанти. 

Зупинимося на аналізі практичних 
аспектів та конкретних механізмів 
формування соціальної відповідальності 
курсантів засобами інтерактивних виховних 
технологій. До прикладу, з метою 
вдосконалення у курсантів показників 
ціннісно-мотиваційного критерію соціальної 
відповідальності нами було модифіковано 
вправу Р. Фрейджера «Техніка розвитку 
індивідуальності». Встановлено суттєвий 
позитивний ефект від вправи «Моє 
професійне кредо» та «Професійний шлях 
успішного офіцера». Курсантам 
пропонувалося накреслити професійний шлях 
успішного офіцера і порівняти із життєвим, а 
пізніше обговорити результати у парах. 
Важливим напрямком в контексті 
формування соціальної відповідальності є 
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орієнтація курсантів на емоційно-вольову 
стійкість; упевненість у можливості здійснити 
дії, які необхідні для того, щоб змінити власне 
життя на краще. У практичному плані ми 
скористалися порадами І. Семенова [6], які 
передбачають групове обговорення суджень 
про негативні наслідки уникнення соціальної 
відповідальності, коли майбутній офіцер 
виправдовує себе через: 1) перевизначення 
поведінки («це було необхідно»); 2) зміщення, 
або перерозподіл відповідальності через 
перенесення на зовнішні чинники («це не моє 
рішення», «так роблять усі»); 3) викривлення, 
або ігнорування негативних результатів своїх 
дій, применшення наслідків поведінки 
(«нічого страшного не сталося»); 4) 
звинувачення супротивника, перекладання 
вини на нього («винний черговий курсант, я 
його послухав»). Вважаємо що під час 
запропонованого групового обговорення 
курсанти зможуть на практиці перевірити 
свою емоційно-вольову стійкість.  

Для формування показників когнітивно-
пізнавального критерію соціальної 
відповідальності під час формувального 
експерименту ми надавали перевагу груповій 
дискусії, яка була організована у формі 
обговорення конкретних ситуацій. 
Предметом такої дискусії були різноманітні 
ситуації проблемно-конфліктного характеру, 
які можуть виникати під час професійної 
діяльності офіцера Сухопутних військ ЗСУ. 
Найбільш перспективними визнано такі 
форми дискусій, як: круглий стіл; «панельна 
дискусія»; форум; симпозіум; «сфокусована 
дискусія». Вагомий позитивний ефект 
отримали від участі курсантів у дебатах, які 
були побудовані на основі заздалегідь 
фіксованих виступів курсантів, які 
представляли собою дві команди-суперниці. 
Під час участі у дебатах на тему «Військово-
патріотична активність майбутнього 
офіцера», курсанти мали змогу відповідати 
на запитання, спростувати чи підтвердити 
свої власні позиції стосовно військово-
патріотичної активності як показника 
соціальної відповідальності.  

З метою формування показників 
конативно-практичного критерію соціальної 
відповідальності ми використовували 
методику «Конструювання самого себе», 
розроблену Д. Скоттом. Суть її полягала в 
тому, що курсанти мали можливість 
розробити власний «сценарій» змін у собі, 
критично поглянути на себе і планомірно 
скоригувати властивості власного «Я». 
Запропонована методика передбачала три 
ключові стадії зміни, а саме: 

1. Визначення, що саме курсанти хочуть 
змінити в собі, або якими вони хочуть стати. 
З цією метою ми пропонували їм спитати 
самих себе: «Як би я хотів змінитися?». Ми 
пропонували майбутнім офіцерам повністю 
покладатися на самих себе, а саме на сили 
свого розуму, які можуть допомогти уявити 
собі ті особистісні риси характеру, яких би ви 
хотіли позбутися, і навпаки, які б вони хотіли 
досягнути. 

2. Використання процесу створення 
сценарію в думках, щоб уявити себе в новій 
ролі. Ця процедура становить фундамент для 
змін, оскільки створює для курсантів 
індивідуальні риси приблизно в такий спосіб, 
як це міг би зробити режисер. На основі такої 
«режисури» курсанти дивитимуться на себе 
по-іншому, що допоможе їм поводити себе 
по-новому.  

3. Утілення курсантами нового 
сценарію у життя. Тепер курсанти повинні 
прийняти нову роль, яку вони самостійно 
створили для себе, і випробувати її на 
практиці в реальних ситуаціях. Наприклад, 
якщо курсанти вирішили, що хочуть бути 
більш дисциплінованими, і уявили, що вони 
так поводяться з усіма, хто їх оточує, то 
повинні так робити, створюючи подумки свій 
новий образ як образ сміливого та 
дисциплінованого офіцера, що викликає в 
інших позитивну реакцію. 

Позитивні результати отримано від 
участі курсантів у «мозковому штурму» на 
тему «Що я хочу змінити або яким стати?». 
Зазначимо, що мозковий штурм передбачав 
висловлювання ідей, які прийшли курсантам 
у голову з приводу того, що вони 
безпосередньо хочуть змінити у собі. 
головний акцент було зроблено на свободі 
думки.  

При організації формувального етапу 
експериментального дослідження ми 
виходили з того, що вагомий потенціал щодо 
формування у курсантів теоретичних знань в 
галузі соціальної відповідальності має 
козацька педагогіка. Саме на основі 
козацької педагогіки можна виховати у 
майбутніх офіцерів ЗСУ український 
характер і світогляд, сформувати 
національну духовність та підготувати 
фізично загартованих і мужніх воїнів – 
захисників народу. У роботах А. Афанасьєва 
[1] та Г. Темка [7] акцентовано увагу на тому, 
що навчально-виховний процес у ВВНЗ 
повинен бути орієнтований на формування у 
курсантів морально-вольових якостей, які 
необхідні озброєній людині для захисту 
національних завоювань українського 
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народу, виховання у майбутніх офіцерів 
таких якостей, як: вірність військовому 
обов’язку, присязі та статутам, висока 
дисциплінованість, мужність, відвага, 
вірність національно-історичним традиціям. 
Українці єдина у світі козацька нація. 
Козацтво було дисциплінованою 
організацією самого українського народу, 
споконвічною формою його самоорганізації і 
самозахисту в лихоліття. У козацькі часи 
саме військовій еліті нашого народу були 
притаманні високий рівень шляхетності, 
моральності, духовності, доблесті і звитяги, 
знання і бездоганне дотримання традицій та 
звичаїв. 

У формуванні практичних умінь та 
навичок щодо розвитку дисциплінованості, 
патріотизму та самовідданого виконання 
військового обов’язку, як показників 
конативно-практичного критерію соціальної 
відповідальності мають такі виховні заходи, 
як: диспути, роздуми, брейн-ринги, виховні 
години (години духовності, виховні години, 
інформаційно-просвітницькі години, виховні 
бесіди). Зазначимо, що такі заходи ми 
прагнули розробляти на основі використання 
козацької педагогіки та інтерактивних 
виховних технологій. До прикладу, година 
духовності на тему «Січ Запорізька» мала на 
меті поглибити знання курсантів про 
Запорізьку Січ, про її значення для українців. 
Під час проведення цього виховного заходу 
майбутні офіцери Сухопутних військ ЗСУ 
прослідковують взаємозв’язок між 
патріотизмом козаків та сумлінним 
виконання ними своїх обов’язків по захисті 
своєї держави. Їх кругозір суттєво 
розширюється стосовно питань, які 
висвітлюють традиції та звичаї запорізьких 
козаків як воїнів. Участь курсантів у 
інформаційно-просвітницькій годині на тему 
«Патріотизм козаків» дозволив поглибити та 
розширити їх знання про козацьку добу, про 
патріотизм козаків. Під час проведення цього 
виховного заходу майбутні офіцери 
збагатили свої знання інформацією про те як 
саме приймали в козаки, які пріоритети вони 
мали. Вагому вагу у розвитку соціальної 
відповідальності відіграла інформація про 
відносини козаків між собою у куренях та 
мирним населенням.  

Відзначимо, що принципи козацької 
педагогіки були нами застосовані підчас 
організації та проведення просвітницької 
години «Кодексу честі офіцера Збройних сил 
України». Коментуючи духовні засади 
кодексу курсанти мали змогу пояснити своє 
бачення того, що духовною основою для 

українського офіцерства є традиції богатирів 
Київської Русі, козацтва, офіцерів попередніх 
поколінь. Вислів «Офіцерами не 
народжуються – ними стають один раз і на 
все життя» був провідним на цій 
просвітницькій годині. Використовуючи 
основи козацької педагогіки нами було 
проведено виховну бесіду на тему: «Чоловіча 
розмова: про чоловічу гідність, лицарство, 
силу мускулів і силу духу» під час якої 
головний акцент було зроблено на зміцнення 
у курсантів рис, які відповідають уявленню 
про справжнього офіцера-лицаря. Під час 
такої бесіди курсанти мали змогу обговорити 
питання про те, що є вагомішим сила 
мускулів чи сила духу. 

Під час організації формувального 
експерименту нами було розроблено 
інтерактивні міні лекції, тривалістю до 20 хв. 
на теми: «Характеристика концептуальних 
засад «відповідальності» як філософської, 
юридичної, морально-етичної та 
соціологічної категорії»; «Значення 
«соціальної відповідальності» у сучасному 
суспільстві»; «Сутність і структура 
соціальної відповідальності майбутніх 
офіцерів Збройних Сил України та її 
особливості». Для підсилення 
інтерактивності ми вводили у виступ під час 
міні лекції елементи діалогу, ставили 
запитання і одержуючи відповіді від 
аудиторії, аналізувати та підводили підсумки. 
Як наочність під час інтерактивних міні 
лекцій нами були використані схеми, 
таблиці, відеозаписи, мультимедійний 
супровід із презентацією. організовуючи такі 
інтерактивні міні-лекції ми дотримувалися 
принципу наочності та робили так, аби перед 
очима курсантів постійно знаходилися план 
лекції, ключові поняття, та короткі тези. 
такий підхід слугував своєрідною підказкою 
для лектора, і водночас суттєво підсилював 
контакт із курсантами. Саме на основі 
інтерактивних міні лекцій майбутні офіцери 
мали змогу поглибити свої теоретичні знання 
щодо сутності, змісту та складових 
соціальної відповідальності. 

Отже, у процесі практичної діяльності 
нами було розроблено програму виховних 
занять, яка сприятиме формуванню високого 
рівня усіх показників соціальної 
відповідальності у курсантів, які здобувають 
вищу військову освіту в Академії сухопутних 
військ імені гетьмана Петра Сагайдачного за 
напрямом 6.160101 «Військове управління» 
та спеціальністю «Виховна та соціально-
психологічна робота у підрозділах 
Сухопутних військ». Зазначимо, що усі 



Питання педагогіки 

Вісник Національного університету оборони України 2 (39) /2014 85 

розроблені виховні заходи базуються на 
інтерактивних виховних технологіях, а тому 
можуть бути проведені як у комплексі у 
вигляді спецкурсу «Практичні механізми 
формування соціальної відповідальності 
майбутніх офіцерів», так і фрагментарно, на 
вибір викладача під час вивчення курсантами 
навчальних дисциплін «Соціальна 
психологія», «Військова педагогіка (у т.ч. 
Військове навчання та виховання)», 
«Військова психологія (у т.ч. 
Конфліктологія)», «Соціально-психологічні 
технології управління військовими 
колективами», «Психологічна підготовка 
особового складу підрозділу».  

Проведення експериментального 
дослідження підпорядковувалося 
взаємозв’язку між теоретично 
обґрунтованими положеннями проблеми 
формування соціальної відповідальності та 
експериментально отриманими 
результатами. У практичному аспекті було 
розроблено конкретну програму 
дослідження, яка дозволила нам об’єктивно 
оцінити запропоновану модель формування 
соціальної відповідальності у майбутніх 

офіцерів Сухопутних військ на основі 
застосування засобів інтерактивних 
технологій. Перевірка ефективності 
пропонованої нами моделі стала метою 
дослідно-експериментальної роботи, яка була 
організована на базі Академії сухопутних 
військ імені гетьмана Петра Сагайдачного. 
Експериментальна і контрольна група 
складалися з курсантів спеціальності 
«Управління діями підрозділів сухопутних 
військ» та спеціалізації «Виховна та 
соціально-психологічна робота у підрозділах, 
на кораблях (за видами Збройних Сил 
України).  

На першому етапі (2011 – 2012 р.р.) 
автором було проведено теоретичний аналіз 
проблеми, розроблено вихідні положення, 
вивчено досвід і здійснено накопичення 
теоретичних даних, з’ясовано протиріччя і 
проблеми практичного характеру проблеми 
формування соціальної відповідальності, 
розроблено методику проведення дослідно-
експериментальної роботи. Тоді як на 
другому етапі (2012-2013 р.р.) було 
проведено констатувальне дослідження. 
Його результати представлено у табл. 1  

Таблиця 1 
Стан сформованості критеріїв та показників соціальної відповідальності 

(констатувальний етап експеримент у %) 
Рівні  Критерії Показники Низький Середній Високий 

Емоційно-вольову стійкість 19,71 59,12 21,17 
Сформованість ціннісних орієнтацій 9,49 68,62 21,89 Ціннісно-

мотиваційний Розвинутість сумління та емпатії 49,64 29,19 21,17 
Навчально-пізнавальна активність 15,33 64,96 19,71 
Військово-патріотична активність 24,82 50,36 24,82 Когнітивно-

пізнавальний Соціальна активність 20,44 60,58 18,98 
Дисциплінованість 10,22 70,07 19,71 
Патріотизм 30,66 49,63 19,71 Конативно-

практичний Самовіддане виконання військового обов’язку 9,49 59,85 30,66 
Як видно із результатів табл. 1, 

констатувальний етап експериментального 
дослідження підтвердив той факт, що 
переважна більшість курсантів має середній 
рівень сформованості показників усіх критеріїв 
соціальної відповідальності. Такий стан речей 
зумовив нас до розробки моделі формування 
соціальної відповідальності у майбутніх 
офіцерів Сухопутних військ на основі 
застосування засобів інтерактивних технологій. 

Протягом третього етапу дослідження 
(2013-2014р.р.) ми провели дослідно-
експериментальну діяльність (формувальний 
експеримент), здійснили її аналіз, провели 
узагальнення результатів, оформили 
теоретичні та практичні результати 
дослідження. Реалізація формувального 
експерименту передбачала, з одного боку, 
використання існуючих форм, методів, 

засобів виховання у військовому вузі, з 
іншого боку, їх модернізацію у відповідності 
зі специфічними завданнями досліджуваного 
процесу. Дослідно-експериментальна робота 
будувалася в логіці запропонованої нами 
етапності процесу формування усіх 
показників соціальної відповідальності 
майбутніх офіцерів. Під час формувального 
етапу експерименту ми прагнули перевірити: 
дієвість моделі формування соціальної 
відповідальності у майбутніх офіцерів 
Сухопутних військ на основі застосування 
засобів інтерактивних технологій; 
правильність добору принципів та основних 
методів, форм, засобів; ефективність засобів 
інтерактивних технологій, які було 
акумульовано у вигляді спецкурсу 
«Самовдосконалення особистості»; 
авторський підхід до методики проведення 
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виховних заходів, які стосувалися 
формування високого рівня показників 
соціальної відповідальності. Усе це 
дозволило нам суттєво покращити 
результати, які отримані під час 
констатувального етапу експериментального 
дослідження та досягнути суттєвого 
підвищення результатів по усіх показниках 
соціальної відповідальності. 

Висновок. Соціальна відповідальність є 
невід’ємною складовою професії офіцера 
Збройних сил України. Задля формування у 
курсантів вищих військових навчальних 
закладів високого рівня соціальної 
відповідальності доцільно використовувати 
процедуру педагогічного моделювання та 

впроваджувати інтерактивні виховні 
технології. Основними для експериментальних 
груп стали: гуманізація виховних заходів на 
основі впровадження засобів інтерактивних 
виховних технологій; оволодіння усіма 
суб’єктами виховання гуманною педагогічною 
позицією, що ґрунтується на новій філософії 
виховання, використання суб’єкт-суб’єктного 
підходу; розробленні системи термінальних та 
інструментальних цінностей та 
закономірностей поведінки; оволодіння 
ефективними методами проведення виховного 
заходу, індивідуальної бесіди, стимулювання 
навчально-пізнавальної, військово-
патріотичної та соціальної активності.
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PRACTICAL MECHANISMS OF FORMATION MODEL OF SOCIAL RESPONSIBILITY OF 

FUTURE OFFICERS BY MEANS OF INTERACTIVE TECHNOLOGIES AND RESULTS OF 
EXPERIMENTAL RESEARCH 

The article deals with the practical mechanisms of the high level formation of the social responsibility in 
future officers. Educational activities, organized on the base of the interactive technologies, were analyzed. The 
author presents his vision of the educational work in higher military establishments. It’ll be more efficient on the 
base of the introduction of the formation model of the social responsibility of future officers by the use of the 
interactive technologies. Common approaches of the organization of the initial and forming stage of the study 
were presented. 

The author has revealed the basic mechanisms and interactive technologies. The main focus was on them 
during the formation of the indicators of the social responsibility. The essence and content of the techniques were 
determined. They are «Design yourself», «brainstorming» on the theme, «What I want to change or what I want 
to be». They were used to improve the social responsibility. The author has shown that «Cossack officer 
pedagogy» plays the important role in the formation of the practical skills and abilities for the development of the 
discipline, patriotism and selfless performance of the military duty as indicators of future social responsibility. 
The article is focused on the results of the initial stage of the experiment and the mechanism of forming 
experiment has been described. 

Keywords: social responsibility, formation of the social responsibility, model implementation, means of 
interactive technologies, the results of the study. 


